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Interesulu şi marea îngrijire, 
ce-o manifestă de cât-va timpu 
pressa germană faţă cu Saşii ar
deleni, luându-i în apărare contra 
tendinţeloru de maghiarisare, suntu 
cea mai eclatantă dovadă, că ilu- 
siile faţă cu „Sachsentag“-ulu să- 
sescu dela Sibiiu s’au perdutu cu 
desăvârşire.

Mai vîrtosu atentatulu proiec- 
tatu prin legea „Kişdedov“-uriloru 
a pusu în mişcare fd>rte seri6să 
atâtu pressa germană din streină- 
tate, care arată deosebită îngrijire 
faţă cu s6rtea Saşiloru dela noi, 
câtu şi însa-şî pressa naţională să- 
sescă, care de câtva timpu de ase
menea scrie forte energici. în con
tra „Kişdedov“-uriloru.

Acum — (Jice „Kreuzzeitung“ 
într’unulu din numerii sei trecuţi— 
şoviniştiloru din Pesta nu le mai 
este de ajunsu a impune 4ece 6re 
de instrucţiune în limba maghiară 
fiă-cărei şc6le germane, române, 
serbescî şi rutene din jumătatea 
ostică a imperiului; nu le e des- 
tulu, că prin introducerea „limbei 
oficiale“ maghiare au despoiaţii 
4ece milione Nemaghiari de orî-ce 
activitate pe terenulu vieţii publice 
şi administrative a statului, ci cu 
puterea brutală se vîră în cea mai 
internă vieţă familiară şi pe copiii 
de patru anî îi reclamă pentru 
„cultura“ unei rasse maghiare, 
pentru ca aceşti micuţi în asilele 
de copii maghiare se înveţe a se 
ruga lui Dumnecjeu în limba ma
ghiară.

Faţă cu acestu atentatu ma
ghiara, continuă susu 4̂ sa fdiă 
berlinesă, Saşii din Ardealu şi co
munele şvăbesci din Ungaria de 
sudu voru trebui în puţine luni se 
înfiinţeze sute de asile de copii 
germane spre a-şi feri mititeii loru

de maghiarisare cu sila, dér spre 
scopulü acesta se recerü însemnate 
jertfe materiali şi puteri didactice 
suficiente, care—pe lângă multele 
jertfe, pe care fanatismulu maghiar 
le impune germanismului de acolo
— abia se vorü puté câştiga atâtu 
de iute spre a puté respinge cu 
succesü apropiatulü atacü.

In marea sa îngrijire, fóia ber-
1 lineză apelézá la sentimentulu de 
! solidaritate alü întregului poporü 
| germanü, propunéndü se se con- 
J stitue unü comitetü de ajutorare,
| care prin colecte de bani se sară j acestu scopu. 
în ajutorulu „fraţiloru lorüdeunö 
sânge“, sprijinindu’i întru înfiinţa
rea de asiluri de copii germane.

Nu mai puţină îngrijire mani
festă faţă cu Saşii şi alte foi ger
mane din Berlinü, ér câtu pentru 
„Sieb. d. Tagblatt“, organulü de 

j frunte alü Saşiloru, amu arátatü 
{ cum se esprimă elü în acéstá pri- 
j vinţă.
i Ar fi unu pecatuneertatu, 4ice 
| acestu organü naţională săsescu,
• décá nu ne-amu sili a respinge 
j atentatulu asupra unuia din cele 
j mai sfinte drepturi familiare cu 
! tóté mijlócele ce ni-le dă legea.
| Tóté scestea dovedescü de o 
parte, că numai de frăţietate şi 

j de înţelegere între Saşi şi între
i guvernu nu póte fi vorba; dér 
mai dovedescü de altă parte şi 
marele periculu, ce-lü invólva în 
sine fatalulü proiectü alü „Kiş- 
dedov“-urilorü pentru naţionali
tăţi în ceea ce] privesce tendinţa 
de maghiarisare.

Acum, décá şi Saşii, cari suntü 
mai bine pregătiţi întru a puté 
paralisa pericululü prin înfiinţarea 
de asiluri proprie, se temü atátü 
de multü de nefastele urmări ale 
menţionatului proiectü de lege, 
cu cátü mai vírtosü nu trebue se

ne tememu noi? Cu câtu mai 
vîrtosu nu ni-se cuvine nouă, ca 
în întruniri anume convocate spre 
acestu scopu se protestămu cu 
t6tă puterea cuvântului contra 
nouei încercări de a crea Ieniceri 
din copiii noştri?

După ce sinodeloru parochiale 
scimu, că li-s’a interc(isu a-şi ridica 
glasulii în acestă cestiune vitala 
pentru ele, repetămu a cere, ca 
s’o facă acesta părinţii copiiloru 
noştri ca cetăţeni, întruniţi în 
adunări anume convocate spre

Bine ai yenitu!
D-lu Dr. Aurel Mureşianu, direoto- 

rulă foiei nostre, liberându-se ieri din 
închisorile unguresc! din Cluşiu, va sosi 

la Braşovâ mâne, Joi în 15 (27) c., după 

prâncjii cu trenula accelerată dela 2 ore.
Dintre diferitele scrisori şi telegrame, 

ce ’i-se adreseză d-saîe din acesta inci

denţa, publicăma următorele :

Deva, 26 Noemvre.

Redaţii libertăţii, Te salută mu 
cu iubire şi încredere, dorindu-ţî 
vieţă lunga şi fericită; perseveranţă 
în greua luptă pentru sânta nostră 
causă!

Amicii din Deva si juru.

Galaţi, 26 Noemvre.

Salutamu cu bucuria reîntbr- 
cerea în sînulu naţiunei. înainte 
cu curagiulu şi devotamentulu pro
baţii!

P itişi, Bunea, Constantinescu, Turbure, 

Radu, Ghimbăşenu, Popu, (nedescifrabilu), 

Arionu, Bogliici, Mihailescu, Arbore, Guţu, 
Burglielea, Taleri, (nedescifrabilu), Munteanu, 

Kicombanu, ^oltofeanu, Dobreanu, Nebuneli, 
Frigătoru, Florianu, Frigătoru, (nedescifrabilu), 

Olteanu, Cristescu, Gane, Manole, Cupşa, Pur- 

cărea, Scurtu.

An vers, 25 Noemvre 1890.

Stimate D-le Directorű alü „Gazetei 
Transilvaniei!

Pătrunşi de sentimentulu de 
datoria, ce tinerimea româna tre
bue se aibă faţă de bărbaţii de
votaţi causei naţionale a némului 
ei, venimü şi noi a Ve întimpina 
cu unu sincerü: Dine a'tí venită din 
închisorile ungurescî!

Nu o mai repetămu, căci tóta 
lumea scie pentru ce aţîfostflcon- 
damnatü D-Vóstrá şi pentru ce şi 
de cine au fostü condamnaţi d-nii 
Albini, Popü şi Macaveiu, cari au 
intratü de curéndü în temniţele 
ungurescî.

Cei ce voescü se înăbuşe a(}í 
vocea acelora, prin cari némulü 
nostru greu încercaţii dă espre- 
siune durerilorü jigniriloru, şi ne- 
mulţumiriloru, cari îlu copbşescu 
totü mai muftü în patria lui stră- 
vechiă, se nu índrásnésca a crede, 
că generaţiunile viitóre ale popo
rului románü — a căruia indivi
dualitate naţională ţintescu ei s’o 
omóre prin legea ;,Kişdedovo“-uri- 
lorü — se nu índrásnéscá a crede, 
4icemü, că generaţiunile viitóre 
ale acestui poporü nu vorü da Ro
mâni totü aşa de bravi, ca şi cei, 
cari lupta acjí cu atâta abnega- 
ţiune pentru apărarea sfintelorü 
drepturi şi libertăţi ale poporului 
nostru.

Din contră se fiă siguri, că 
tinerii români, cari se ridică acum 
şi cari se vorü ridica în viitorü, 
fiă din şc0lele române, fiă din cele 
streine, vorü mări şi vorü întări 
mai puternicü edificiulü consciin- 
ţei naţionale şi-lfi vorü pune în 
posiţiunea, de a nu’lü puté dis
truge, — nu nisce mici neputin
cioşi, dér — nimeni, nimeni în 
lume!

In convingerea desăvârşită, ca

FOILETONULÜ „GAZ. TKANS.“

m

Valurile Tinereţei.
Romana de Ivan Turgheniev.
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O, câta de adéncü şi pătrunsa de 
bucuriă, suspina Sanin când se vé^ú 

singura în odaia lui. Maria Nicolaevna 
avea dreptate — ela avea lipsă de odihnă, 

trebuia s0-şl scuture ostenelele pricinuite 
prin nouéle cunosoinţe şi esplicaţii ce-i 
cuprindeau capula şi sufletula/ trebuia ső 

scuture impresiunile neplăcute ce-au ve

nita asupra lui prin atingerea cu acéstá 

femeiă, care înaintea lui e aşa de străină! 
Şi cânda se vora sfîrşi tóté? încă n’a 

trecuta decâta o di de când scie, că 

Gremma îla iubăsce, de când îi este mire. 

Dór acesta e rumperea credinţii! In gân

durile lui îşi ceru odată iertare dela po

rumbiţa lui curată şi nevinovată — deşi 

încă n’a greşita nimica; de-o miiă de 

ori încărca cruciuliţa, ce-o primi dela ea, 
cu ferbinţi sőrutári. Elü n’avea nici cea 

mai mică speranţă, că va scóte-o încu- 

rénda la sfîrşita buna, şi că va ajunge 

ţinţa, pentru care a venita la Wiesba- 
den. Ela ar fi vruta din totă inima sé 

fugă índéréta la iubita lui în Frankfurt, 

la casa atâta de scumpă pentru ela, de 

care era legata aşa de tare. . . Ah, la

piciórele Gemmei. . . Dér ce era de fă

cuta ? Trebuia se golescă şi acesta pa- 

hara; trebue sé se îmbrace, sé mănânce

— şi de-acolo la teatru.... Oh, bareml 
de-ar scăpa mâne de ea mai de tim

puriu.

încă o împrejurare îi neliniştea inima 

lui Sanin : ela se gândia la Gemma cu 

iubire, cu gingăşiă şi cu entusiasmü, la 

vi0ţă ce-o va petrece ea, la fericirea ce-lă 

aştâptă în viitora — în timpü ce acâstă 

grozavă femeiă, dómna Polosov, se mişca 
necontenita înaintea lui, se punea îna

intea ochilora séi şi nu era chipa a se 
despărţi de figura ei, nu putea sé nu 

guste miresmele dulci şi îmbătătore, ce 
exhalau din hainele ei. Acéstá temeiă 

de bună sémá îla va nebuni şi cu tota 
preţuia se silesce, sé-la prindă în laţula 

ei. . . De ce ? Ce vrea ea ? Séu este nu

mai capriţiula unei femei resfâţate, avute

— şi doră fără de caracteră ? Şi bărba- 

tula ei ? Ce fiinţă este ela ? In ce relaţii 

stă cu ea ? Da ce se rostogolesca în gân
direa lui întrebările aoestea, când n’are 

nimica comuna cu domnula Polosova şi 
cu nevastă-sa. De ce nu se póte elü 

lipsi de chipul a acesta, nici atunoi când 

ela cu totü sufletula se ’ntórce cătră o 

fiinţă, care e aşa de strălucitore, aşa de 
luminosă ca sórele, ce dă viâţă şi căl

dură. Cum s’au furişattt trăsurile aécstei

femei printre trăsurile aprópe dumne(]eescl 

ale Gemmei ? Ba aceste trăsuri, care pe 

lângă aceea, că s’au strecorata, printre 

frumósele sale amintiri aveau unü su- 
risü atrágétorü. Aceşti ochi surii şi co

cheţi, aceste gropiţe în bărbiă, aceste 

bucle şerpuitore, — ele sé-'lü înlănţu- 

éscá cu atâta putere, că nu mai póte 

sé se elibereze de ele ?
Nebuniă! Nebuniă! Mâne tóté aces

tea se vora sfirşi fără de urmă. . . . Dér 

óre o sé-la lase mâne?

Da. . . Aceste gânduri îla preocu

pau, ér când vremea s’apropia de trei, 

îşi îmbrăca fracula şi făcu o scurtă 

plimbare prin parcü, apoi pleca spre 

Polosov.

In sala de primire se întelni cu se- 

cretarula ambasadei germane; — cu 

una bărbata ínaltü, forte înalta, ala că

rui pér a blonda deschisa, din déréta 
era pieptănata în oréstá — şi, o, ce 

surprindere! cu cine încă ? Cu d-la ofi- 

ţerfi Dönnhoff, cu care s’a duelatü îna

inte cu câte-va 4̂ ®* Tocmai aiol nu 
voia sé se íntélnéscá cu elü, deşi se în

trista fără de voia lui, îla salută res- 

pectuosO.
„D-vóstrá vé cunosceţl?“ întreba 

Maria Nicolaevna a cărei atenţiune fu 

atrasa prin zápácéla lui Sanin.

„Da . . . am avuta deja norocirea“, 

réspunse Dönnhoff plecându-se în faţa 
Măriei Nicolaevna, adaugândă înceta şi 

c’una surîsa: „Tota acelaşi... Patriotulü 
d*tale... Rusü...u

„Nu se póte“ strigă ea, amenin- 

ţându-la cu degetulü, primindu-i afeo- 

tuosa salutarea lui, ca şi pe cea a nal
tului secretara, care — pe cum se pute 

observa — era amoresata în ea pănă la 

nebuniă, fiind-că ori şi de câte ori o 

privia totdéuna îşi căsca gura. Dönnhoff 

se depărta la momenta închinându-se oa 
prietina de casă, care şcie şi din o ju- 

métate de vorbă, ce ’i-se cere. Secreta

rului i-ar fi plăcuta sé mai rémáná, dér 

Maria Nicolaevna îla petrecu afară făr& 
de nici o ceremoniă şi pe ela.

„Du-te la crăiasa d-tale“ îi 4ise ea 
(pe atunci petrecea în Wiesbaden prin

ţesa de Monaco) — „la ce«ai şede în 
jurula unei femei plebee . . .  în jurulü. 

meu ? u

„Mé rogü, domnă“ 4i®6 neferici- 
tulü secretară „câte prinţese suntü pe 
lume . . . “

Intr’aceea Maria Nicolaevna era. 
nemilosă, şi secretarulü trebui sé se de
părteze. . .

In 4iua acésta Maria Nicolaevna se 
îmbrăca fórte — „avantagiosü“ cum la 

plăcea bunicelora nóstre se 4ioă. Ea.
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fiii némului românescu suntü gata 
sé jertfésea totulü pentru apérarea 
şi asigurarea vieţii lorü naţio
nale, Ve rugamü, D-le Directorü, 
sé primiţi espresiunea stimei şi de
votamentului nostru.

Studenţii români dela Academia din 
Anvers:

I. Popa, M. Mizica, D. M. Bragadirű,
C. Bobeşiâ, S. M. Trandaflrescu, A. I). Da* 
mianoff, A. Aritonovici, Gr. N. (xologanű, Moro- 

ianu George, Grigore A. Eremia.

Bucuresci, 26 Noemvre. 

Bine ai sositü, cu Dumne4eu 
înainte f

Didina, Marius.

I D U S T  . A J T - A J E J L .

Succesiunea la tronulü Ţeriloră de josű.

Se telegrafiază din Luxenburg cu 

data de 24 Noemvre, că o proclamaţiune 

semnată de toţi miniştrii, anunţa ţârei 

mórtea regelui, marele duce Wilhelm, 
lăsândü ţâra într’o profundă tristeţă, însă 

liberă, independentă şi fericită.
Cu mórtea regelui se stinge linia 

masculină de Orangia şi corona mare — 

duoală trece asupra ducelui Adolf de 

Nassau.
Proclamaţia laudă oalităţile emi

nente ale ducelui, oare moştenesce pe 

lângă coronă în acelaşi timpă şi iubirea, 

fidelitatea şi devotamentulü poporului, 
sentimente, ce poporulü a dovedită tot- 

déuna faţă de ducele domnitorii.
In Olanda moştenesce tronula lui 

Wilhelm III, fiica sa "Wilhelmina, func- 

ţionândă, pănă la majoritatea acesteia, 
regina văduvă Ema, ca regentă, dim
preună ou unü consiliu alü regenţei, 
constătătoră din 4 membrii, anume: li- 

beralulü Roel, conservatorulü G-oldstein, 

ultramontanulă Schimelpening şi catoli- 

culü Van Bienen.

Alegerile în  Italia.

Se telegrafeză din Roma cu data

24 Noemvre, că resultatulü definitivă 

alü alegerilorü de deputaţi încă nu oste 
cunoscută, se prevede însă, că guver- 

nulü va avé mare majoritate. Pănă în 

acestü momentü, din cele 508 alegeri, 

suntü cunoşcute 280, dintre cari cam 

170 suntü partisanl ai guvernului. De 

notată este alegerea în 3 locuri a d-lui 
Crispi şi înfrângerile, ce au suferită 

radicalii în Milano şi Rovigo. Pe de 
altă parte însă au reuşita capii iridentei 

Bovio şi Imbriani, apoi Cavalloti şi 

Costa. In Roma de asemenea s’au pre- 
vă4ută, că va reuşi oposiţionalulfi Bar- 

zilai. Din sudulü ţărei resultatulü încă

nu este cunoscută, se 4i°e însă, că opo- 
siţia nu ar fi obţinutti resultate îmbu- 
curătore.

Adunare în favorulü niliiliştilorti.

La 23 Noemvre, fostulü profesoră 
de filosofiă Dubellay, a con chemată o 

întrunire în Parisă în favorulă nihilişti- 
loră. Acestă întrunire s’a arangeată în 

urma omorîrei generalului rusescă Seli- 
verstoff, anunţată fiind 3. prin următorulă 
apelă:

„Cetăţeni, ospitalitatea francesâ a 

fostă din nou vătămată. Ruşii suntă 

erăşl ameninţaţi. Ora este decisivă; este 
vorba de a sci decă în celă mai apro
piată timpü nu va fi necesară o revo- 
luţiune.“

Padlewski, presupusulü asasinü alü 

generalului Selivestoff a fostü unanimü 
aclamată ca preşedinte de onóre, pre

şedinte efectivü nu s’a alesü. Profesorulü 
Dubellay atăcâ violentü guvernulü re
publicană, oare nu se teme a se face 

poliţistulă Autocratului rusü. La reforme, 
4ise elă, nu vomü puté ajunge cu bu

letine de votü, ci numai prin revolu- 

ţiune. In urmă s’a votatü o resoluţiune, 
care ameninţa cu revoluţia, dâcă nu 

vorü fi introduse neíntár^iatü reforme.

SCIRULE Oi Ii EL
Vărsarea de sânge din Feldru. In pri

vinţa înfricoşatului măcel ü dela Feldru 
încă n’amü primită nici pănă astă4lună 

raportă amănunţită autentică. „Kolozs

vár“ comunică în privinţa acósta, că în 
18 1. c. s’a trimisă la faţa locului o co- 

misiune din partea tribunalului r. din 
Bistriţă, constătătore din procurorulă 

Lany, judele Schmidt, notarulü Csá- 
klány şi medicii Angyalosy şi Bókésy. 

A doua 4i s’a făcută secţionarea celoră 

7 morţi, după care a urmată îngropa
rea. Medicii au constatată, că dintre 15 

răniţi, 3 suntă în periculă de mórte. 

Gendarmii au descărcată 39 de glonţe. 

Poporulü de presentă e liniştită, dór se 
vorbesce, că abia aşt0ptă să se depăr

teze gendarmii, ca apoi să omóre pe 

primarulü şi pe notarulü. Protopretorele 

Hunyady, íntr’unü raportă cătră vice- 

comitele, cere pentru susţinerea ordinei o 

companiă de miliţiă. — Acósta este soi
rea, ce o comunică „Kolozsvár“. De 

altă-parte unü corespondeutü alü nostru 
din părţile Bistriţei ne scrie, că după 

câtă a audifcă, dintre răniţii dela Feldru 
ară fi murită deja mai mulţi inşi. Imor- 

mentarea s’a făcutO între baionete. „Totü 

ţinutulă acesta — c}ice corespondentulă 

nostru, e înfiorată de cele întâmplate 

la Feldru şi aşt0ptă cu vîu interesă să

vedă, ce se va alege din acestă lucru 

atâtă de îngrozi tor ă pentru vi0ţa nostră 
bisericescă.“

Pentru a satisface de-o parte drep

tei curiosităţi a publicului românescă, ér 

de altă parte a ne sci orienta în pri

vinţa atitudinei, ce ar fi a se lua faţă 
cu acelea faime şi acuse ale gazeteloră 
unguresc!, credemü, că ar fi necesitate 

de a se da informaţiunile aşteptate în 

modă cátü se póte mai fidelă şi mai de- 
taiată.

*
* *

Numiri. Aflămă cu plăcere, că d-lă 
Dr. George I. Ciurcu este numită cu diua 

de 1 Novembre şefă de clinică oftalmo- 

logică la facultatea de medicină dinBu- 

curesci. — De asemenea d-lă Aurelü A. 

Suciu e numită cu 4iua de 1 Novembre 
profesorü la catedra de partea sciinţifică 

dela gimnasiulă reală din Turnu-Mă* 
gurele.

Felicitările nóstre!
*

* *

D-lü Dr. Flechtenmacher, mediculă spi
talului civilă din Braşovă, a plecată în 

22 o. la Berlină spre a studia remediulă 

vindecărei de tuberculosă alü D-rului 

Koch. Pe când lumea se îmbulzesce totă 
mai tare la Berlin, pentru de a se vin

deca de tuberculosă, pe atunci de acolo 

se anunţă, că e cestiune de interesă sa
nitară a fi puţină mai cu reservă faţă 

de tratamentulü lui Koch, pentru-că 
studiile şi esperimentările nu au ajunsü 

încă la stadiulă, de a se pute aduce ună 

verdictü liotárítorü contra baccileloră 
tuberculóse.

*
* *

Certă in farniliă. Lucrătorii din Bu
dapesta trimiseră o deputaţiune la des- 

velirea statuei celoră spân4uraţî în Aradă. 

„Népszava“, fóia lucrătoriloră, a des- 

aprobatü pasulü loră. Acum s’a ţinută o 
adunare de lucrători, cari au protestată 

energică în contra purtării numitei foi 

timbrandü de răi patrioţi pe conducă

torii actuali ai partidei lucrătorilorfi din 

Ungaria. Adunarea a fostü fórte turbu

lentă. Décá nu întrevenia poliţia, de- 

sigurü s’ar fi scárménatü ca nisce pa
trioţi.

*
* *

Medicină pericnlósá. Unü doctorü din 
B-Pesta, Stef. Aghy ,  suferia de morfi- 

nismü. Ca să-şi aline durerile de nervi 

folosia pe fiă-care 4i dose mari de mor

fium. Dór, fiind-că în timpulü din urmă 

nici acesta nu-i ajuta, s’a hotárítü să 

iee altă medicină, numită sulphonalü. 

Cum şi din ce causă, nu se scie, dosa a 
fostü prea mare; oum a luat’o, a ador- 
mitü — pentru totü-dóuna.

Unü tingrü romänü, care posede tes
timoniu de maturitate şi pe lângă limba 

română, posede limba germană, maghiară 

şi încâtva şi cea francesă, — se ofere 

ca institutorü în vre-o familiă, seu oa 

supraveghiätorü la vre-o moşiă. Pentru 

amănunte a se adresa la administraţia 
foiei nostre.

Teatrulü germanü în Braşovti. Eri, 
Marţi, s’a represintatü comedia în 3 acte 

„Die Maus“ (La Souris) de Pailleron. Ca 

totdeuna, aşa şi de astă-dată eroulü 4üe* 
a fostă d-lă Diffenbacher, sciindă a in

terpreta cu succesü greulü rolü alü lui 

„Max de Simiers.“ D-şorel6 O’Linch 

(Pepa) şi Waldersee (Hermine) au jucată 
cu multü humoră. De asemenea a reu

şită în rolulă „Marthei“ D-ra Müller. 

Publioulă a fostă destulă de numărosă. 

— Astă4i se va da comedia „Stören
fried“.

In cestiunea matriculelorü.
O corespondenţă din Viena, 

cătra „National Zeitungé-vorbindu 
de discuţiunile ivite în dieta un
gară, cu privire la cestiunea ma
triculelorü, se esprimă asttelü :

In cercurile liberale se privesce cu 

bucuriă la acestă schimbare a lucruri- 
loră, care nu va rămâne toomai fără 

efectă nici asupra mişcărei clericale 

dincóce de Laitha. Nu credemü, că 

ne vomă înşela, d0că vomă admite, că 

în ac0stă causă hotărîrea ministrului 
Szapáry şi a colegului său Csáky a 
fostü influinţată de grele momente po

litice. Nu trebue uitată însă, că jColo- 
man Tisza, care deşi după cum s’a es- 

primatu singură, s’a retrasă ca simplu 
soldată în rândurile partidei liberale, 
totuşi a rămasă celü mai cu influinţă 

conducétorü ălă partidului liberală.

Tisza cu greu ar fi putută vede o 

repăşire a guvernului faţă cu clerulă în 
acestă cestiune; partida liberală, care 

perhorescâ o conlucrare cu partida lui 
Apponyi, — care partidă nu a rămasă 

tocmai fără nici o tendinţă clericală, — 

ar fi ajunsă póte într’o mare încurcă

tură, dâcă nu s’ar fi pusă de grabă în

suşi şefulă partidei liberale în capulă 
mişcărei anticlericale.

Acestă împrejurare a făcută şi pe 

Episcopatü a fi îndărătnică. In oontele 

Szapáry şi Csáky recunósce episcopatulă 

nisce personalităţi, cari la Roma ar 
trebui să fiă mai bine vă4uţi, ca calvi- 

nulă Tisza. In ultimulă momentü s’a 

dată dela Gran, reşedinţa primatelui 
Simor, semnalulă de retragere, liniş- 

tindă clerulă, celü atátü de agitatü,

purta unü vestméntü roşiatică de mătase 

â la Fantages, ín urechi cu mici dia
mante strălucitore, aceste diamante însă 
nu întreceau strălucirea ochilorü săi; se 

părea bine dispusă.
Ilü aşe4â pe Saniu lângă sine, şi 

începu să-i vorbâscă de Parisü, unde 
vorü merge peste câte-va <Şile; mai de

parte că a urítü pe Nemţi, că suntă 
hăbăuci când vréusé fiă sfâtoşl şi suntă 
afară de oale cuminţi oâud se hăbău- 

cescă. „Dreptü e“ continua „că d-ta te-ai 

duelată pentru o dama óre-care, cu ofi- 
ţerulă, care s’a depărtată mai înainte?“ 

„De unde soi d-ta acósta ?“ întreba 

Sanin cu mirare.
„Pămentulă e plină cu echouri, Di- 

mitri Pavlovici; dér altoum soiu că d*ta 

ai avută dreptate, de o miiă de ori drep

tate — aprobă asta, d-ta te-ai purtată 
cavaleresce. Spune’ml, acestă damă era 

miresa d-tale?“
Sanin se întrista puţină..
„Ei, dór despre asta, nu voiu vqrbi 

mai multă“, 4ise grăbindu-se Maria Ni- I 
colaevna. „Pentru d-ta e molesta acósta, 

értá-mé, nu voiu vorbi mai multü despre 

asta! nu mă mustra“.
In momentulă acesta întră Polosov 

din odaia vecină o’unü 4iarü în mâni. 
„Ei, doră e gata prán4ulü ?“

„Se va face în curéndü, dér én să

ve4l, ce am aflatü în „Albina Nordică“... 
prinţulă Gromoby a murită“,

Maria Nicolaevna îşi ridica capulă. 

„Ah, repauseze în pace!“, întor- 
cându-se apoi cătră Sanin: „elă în 

totă anulă, în luna lui Februară, la 

4iua onomasticei mele, îmi împodobia 
odăile cu camelii. Dór lucrulă, că a pe

trecută íntréga ernă în Petersburgă totă 

nu-i póte servi spre laudă. Te rogăv 
de câţi ani era? aşa credă că de şăpte- 
4ecl“.

„Da, 4iarulă împărtăşesce ceremo- 
nialulă înmormântării. Curtea într0gă 

era de faţă. Etă prinţulă Kovijchin i-a 
făcută ou ocasia asta şi versulă.

„Ah, şi nu i-au succesú?“

„Să cetescü, poftesoi? Prinţulü ílü 
numesce părintele consiliului.“

„Nu, nu poftescü. Ce felü de pă
rinte? Elü a fostü simplu Tatyana Jur- 

jevna... Să mergemă la prân4ă. Dimitri 
Pavlovici, dăml braţulă.“

!
Prân4ulă, ca şi eri, s’a petrecută j 

minunatü de bine. Maria Nicolaevna se 

pricepea destulă de bine la conversaţiă 
...unü darü acesta, cu deosebire la fe

meile ruse. Ea nu prea alegea espresiu- 

nile. Sanin de oâteva-orl trebui să rî4ă 
de vorbele ei cochete şi ingenióse. Nu 

putea însă suferi niol decatü făţăria,

frasele ei bombastice şi minciunile ei... 
Elü le afia acestea pretutindinea. Ea 

istorisia anecdote felurite despre rude

niile şi copilăria ei; se numia pe sine 

ţărencă, întocmai ca Natalia Nariskin 
Kirilovna.*) Sanin observa numai deeátü 

că ac0stă femeiă e cu multü mai espertă 
de oátü contimporanele sale.

Polosov adâncită în cugete mânca 
şi bea, şi abia din când în când arunca 

oâte o scurtă privire asupra nevestei 
sale sóu asupra lui Sanin.

„Ce isteţfi eşti tu“ 4ise Maria Nico
laevna întorcendu-se spre elü; „cátü de 

cu credinţă ai ímplinitü daraverile mele 

în Frankfurt. Pentru asta ţi-aşi săruta 

odată fruntea — dér nu'ţl prea sdrobescl 
capulü cu de-alü de astea.“

„Nu mi-lü sdrobescă“ răspunse Po
losov, în timpü ce tăia cu cuţitula de 
argintă o bucată de ananas**).

Maria Nicolaevna privi la elă şi 
bătu cu degetele pe mesă.

„Atfelă merge rămăşagulă nostru“, 
murmura femeia.

„Aşa!u

„Bine. Vei perde.“

*) Mama lui Petru celîi Mare. Not. trad.

**) Plantă, americană care dă frunte forte 
gustose — Not. trad.

Polosov îşi întinse înainte gru- 
ma4ulă.

„Ei, der eşti sigură de astă-dată? 
Maria Nicolaevna, eu însă credă, că 
acum vei perde tu.“

„In ce stă rămăşagulă? Iertată este 
să sciu?“ întreba Sanin.

„Nu, acum e imposibilă“, răspunse 
Maria Nicolaevna ri4endă.

Orologiulă suna opto. Servitorulă 
anunţa, că birja e gata. Polosov îşi pe

trecu femeia câţiva paşi, întorcându-se 

apoi numai decâtă pe scaunulă său.

„Ai grijă! Nu uita epistola directo
rului“, striga Maria Nicolaevna din ante- 
cameră.

„Voiu scrie-o, nu te nelinişti. Sunt 
omă punctuosă. (Va urma.)

Despre femeile neresistibile.
Comunicaţii de Cămila B. . . .

O scriitore italiană forte de spirită 

află, că femeile neresistibile au ună ca- 

racteră şi spirită cu totulă particu

lară, o fisionomiă şi cualificare cu tu- 

tulă individuală. Ele nu aparţină la ca

tegoria femeiloră Irumdse, nici la a ce

loră de mijlocă şi nici la a celoră urîte. 

Ele întrunesoă anumite însuşiri din ale 

şerpelui, pisicei şi ale paserei răpit6re
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şi trebue să admitemă, că voră preferi, 

deşi fără de bună voiă, a nu mai 
face oposiţiă ordinaţiunei ministrului 

de culte, evitând ă astfeliu a se duoe 

în îndeplinire ameninţarea cu in
troducerea cununiei civile obligătore şi 

a registrului stărei civile, pe carî gu- 
vernulă le-a pusfl în vederea oierului, 

pentru casulQ când ar mai face opo
siţiă.

Societatea „Şcola Română‘‘ din 
Suceava.

Societatea „Şcola Română“ s’a înfi
inţată nainte cu şepte ani. In aceşti 

şâpte ani societatea a câştigată încrede

rea publicului română şi a devenită cea 

mai mare societate publică din Bucovina, 

avendă mai multe sute de membri şi 

ună capitala disponibilă de peste 12.000 fl.

Pe lângă tóté acestea societatea nu 
se bucură de spriginulă românescă, oe 

i-s’ar cuveni în raportă cu numărulă ro- 

mâniloră din Bucovina, şi mai vertosă 
îi lipsesce spriginulă din partea preoţi

lora români. „Nu voima se fi ma agre

sivi — se 4ice în celă mai nou raportă 

ală sooietăţii wŞc0la Română“, din care 

luămă aceste date, — dór niol adevărulă 

nu-la putemă ascunde, că în fiă-care sată 
locuita de Români avemă şi câte ună 

preotă română crescută pe spesele fon

dului religionară, fundată din acele da
ruri, cari le-au f&cută strămoşii noş

tri spre înălţarea nómului nostru. Trăindă 

deci odinioră din^ milă nu este óre da

toria loră sfântă de a face milă? Nu 

se cere dela dânşii altceva deoâtă pu

ţintică muncă la crearea şi conduoerea 

unei astfela de societăţi, pe care o nu- 

mimă noi o filială a societăţii „Şoola Ro
mână“. Sucoesulă acestei munci ar fi, 

că „Şcola Română“ ar dispune de 200 
de filiale, ér nu ca pănă acum, de 9. 

Dispunendă de atâtea filiale, amă aju
tora în fiecare anü, în locă de 50, celă 

puţina 500 elevi şi astfelă ne-amă cresce

o inteligenţă îndestulitore, care ne-ar re- 

presenta în tóté ramurile sooiale, în aoela 

numără considerabilă, în care ni-se cuvine. 

Ne adresăma cătră nobilimea n0stră, adu- 

céndu-i aminte, că la tóté naţiunile culte, 
nobilimea stă în fruntea tuturora mişcări- 

loră naţionale, ér mai alesă în fruntea 
mişcăriloră culturale.“

Activitatea sooietăţii „Şc0la Română“ 

la începută s’a mărginită la sprijinirea 

eleviloră din clasele inferióre româ- 

nescX ale gimnasiului din Suceava.

— A distribuită ajutore în bani, în 
cărţi şi în utensiile de şcolă între 

elevii gimnasiului superiora, aceloră

din pedagogiula şi şc61a agrono
mică din Cernăuţi. S’au dată ajutore 

mai departe eleveloră dela institutulă 

pedagogică şi tineriloră studenţi dela fa

cultatea filosofioă şi juridică din Cer
năuţi şi din Viena.

Biblioteca s’a sporită în anulă acesta 
cu 52 voi. 14 broşuri, 85 esemplare, parte 

cumpărate parte donate. Peste totă bi- 

bloteca are 250 de opuri în 2296 esem
plare, oa cărţi didactice, şi 75 opuri în 

46 volume, 52 broş., şi 96 esemplare, 
cărţi sciinţifice.

Venitulu de peste întregă anulă ad

ministrativă 1889/90 a fostă 2347 fi 54 
cr., din anulă administrativă 1888/89 i’a 

remasă sooietăţii avere de 2139 fi 92 or. 
Suma totală 4487 fi. 46 cr. Spesele 

1964 fi. 25 or. Resta: 2523 fi. 21 cr.

Fondulă menită pentru tipărirea „bi- 
blioteoii de petrecere şi învăţătură pen

tru tineretulă română“ s’a sporită ou 3 
fi. 28 cr. astfelă aoestă fondă a ajunsă 

la quota de 66 fi. 43 cr.
Fundaţiunea lui Constantină Mora- 

riu, menită pentru înfiinţarea unei şc61e 

de fetiţe în Bucovina, s’a sporita pănă 

acum la quota de 675 fi. 26 cr.

Societatea se conduce de ună comi- 

tetă centrală de 18 menbri sub presi- 

denţa d-lui Dimitrie cav. de Costinu. So
cietatea are 207 membri (membri cen
tralei).

Cele 9 filiale se împartă astfela:

1). Filiala din Cernăuţi. Venită 585 

fi. 67 cr. Spesele 452 fi. 39 cr. Restă 
133 fi. 28 or. Comitetulă constă din 6 

membri, sub presidenţa d-lui Br. Nico- 

lau Hormuzachi. Membri filialei Cernă
uţi sunta în numără de 116.

2) Filiala din Rădăuţi. Veniturile 

136 fi. 74 cr. 2 franci. Spesele 83 fi. 

77 cr. Restă 52 fi. 97 cr. 2 franci. Co- 

mitetula constă din 3 membri sub pres. 

d-lui Ilarionă Onciula. Numărulă mem- 

briloră: 38.
3. Filiala din Câmpu-lungu. Venită 

58 fi. Spese 2 fi. 10 cr. Restă 53 fi. 90 

cr. Comitetulă are 5 membri sub pres. 

d-lui Nicolau Prodanciuoă. Numărulă 

membriloră 37.
4) Filiala din Vatra Bornei. Venita 

399 fi. 10 cr. Spese 60 fi. 30 cr. Restă 

338 fi. 80 cr. Comitetulă consta din 6 
membri, sub pres. d-lui Constantină 

Scînteuţă. Filiala numără 95 membri.
5) Filiala din Crasna. Venită 10 fi.

25 cr. Spese 10 fi. 25 cr. In comitetă 

suntă 5 membri sub preş. d-lui Samuilă 
Piotrovschi. Numărulă membriloră filialei 

nu stă în raportă.

6) Filiala din Strojineţu (înfiinţată 

în 3 Octomvre 1890). Comitetulă cons-

tituita din 7 membri sub presidiulă d-lui 

Nicolau Filievicl. Numărulă membriloră 
face 45 ér averea filialei 48 fi. 67 or.

Celelalte 3 filiale ale „Şo01ei ro- 

mâne„ şi anume : din Vama, Cuciurmare 

şi din Pârtescl au fostă provocate a’şl 

trimite raporturile loră comitetului cen
trala, spre a le publica, dér întrelăsândă 

a corăspunde acestei dorinţe, nu s’a 
putută raporta despre activitatea loră.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din fundulű Salanţei, Noemvre 1890.

Onorată Redacţiune! In a. 1888 
absolvândă cursulă preparandială din 
Gherla, am şi fostă aplicată ca învăţă- 
toră la şcola confesională gr. oat. din 
comuna Romuli, care este situată tocmai 
în graniţa Marmaţiei. Aoéstá comună 
muntósá este desă cercetată, cu deose
bire în timpă de vérá, pentru aerulă 
celă curată şi pentru apa cea rece, ofe- 
rindă potrivita loca pentru cură aeriană. 
Locuitorii de aci p0rtă comeroiu însem
nată cu totă soiulă de manufacturi de 
bradă şi molidă.

Poporulă păcă la luarea adminis- 
trărei păduriloră din partea erariului s’a 
susţinuta numai din păduri, fiind-că pă- 
méntula nu produce bucate de ajunsă, ba 
şi cele produse le strică fiarele sălbatice. 
Astăzi poporulă, cea mai mare parte 
prin luarea păduriloră din mâna lora, 
a ajunsă la proletariatft, avisaţl fiinda 
a-şl câştiga pânea de tóté 4^ê e Prin 
lucrarea cu palmele la nenumăraţi jidani, 
cari iau asupră-şl tóté întreprinderile de 
pădure şi carî, de când s’a deschisă pe 
apa acésta Salanta, comerciulă de lemne 
aşa de tare s’au înmulţită, înoâtă şi 
comuna Romuli, din ună sată mică 
constătora numai din vre-o 46 familii 
graniţărescl, astă4î numără la 950 locui
tori, avendă o estensiune de 4 klm. Lo
cuitorii suntă: Români, Jidani, Germani, 
Ruteni, Armeni şi Maghiari, adunaţi de 
prin tóté ţările, precum: din Galiţia, 
Boemia, Moravia, de prin Bavaria, (Ger
mania) şi Marmaţia, încâtă mai mare 
chaosă ca aiol, nu se ve vede nici într’o 
comună din jurulă acesta.

In 1 Octomvre 1868, când mi-am 
începută cariera mea de învăţătoră în 
aoéstá oomună, am găsită şcola în stare 
forte slabă, şi situată nu chiar în mij- 
loculă comunei, constătătore din o 
casă simplă, rămasă chiar de pe timpulă 
grăniţăriei. Şcolari aveam vre-o 30—40, 
dér nedisoiplinaţl, aşa oă încependu-ml 
prelegerile, cu toţi pruncii am fostă si
lita să tractez ă ca ou începători din 
tóté objeotele; în înţelegere cu d-lă di- 
rectoră locală Paul Chita, am procurată 
tóté cele de lipsă pentru-ca îuvăţămân- 
tula să nu fiă împedeoata..

Astfeliu ni-am continuată în linişte 
prelegerile, la începută firesce mergea 
cam greu, dér cu tóté acestea aşi fi do
bândită succese fórte bune, decă cerce
tarea neregulată a şoolei nu ml-ar fi îm- 
pedecată în parte învăţămentulă. Aoéstá

neregulată cercetare provine numai din 
causă, oă trei din patru părţi a popo- 
raţiunii suntă săraci şi nu au cu ce să-şi 
provedă pruncii în timpulă de iârnă; 
mulţi locuesoă afară din comună pe 
câmpa, âr alţii suntă aplicaţi ca servi
tori. Pe lângă tote acestea la finea 
anului, poporulă din acestă comună a 
fostă îndestulită cu progresulă, er sena- 
tula şcolastioă ml-a votată pe fiă-oare 
ană o remuneraţiune de 20 fi. v. a. ca 
îmbunătăţire a sălarului.

Lipsa unui edificiu şcdlară corăs- 
pun4ătora însă, neliniştea multă pe bu- 
nulă şi zelosulă directoră ala şcolei, d-lă 
P. Chitta, care deşi e preotă tinără, a 
făcuta multe lucruri bune în ac4stă co
mună. D-sa cu ocasiunea esamenului se- 
mestrală de iârnă, prin o vorbire frum6s& 
a arătată membriloră din senatulă şco
lara, precumă şi poporului, lipsa unei 
şoole corăspun4ăt6re. In şedinţa dela 17 
Marte 1889 d-sa erăşl prin o vorbire 
acomodată propuse, să se edifice o şc61ă 
nouă. Senatulă primi acestă propunere, 
er d-lă preotă se şi apuca să cumpere 
materialulă de lipsă pentru edificarea 
şcolei, din ală său, căci şcola nu avea 
banii ei proprii nici ună cruoeră, de- 
6reoe cei oe au fosta mai înainte in 
fruntea acestui popora, s’au interesată 
numai de căuşele loră, er cele şcolastice- 
bisericesol le-au dată cu totulă uitărei. 
In altă şedinţă a şi notificata d-lă pre
şedinte ală senatului, că a cumpărată 
materialulă de lipsă pentru clădirea şc6- 
lei, şi aşa s’a alesă o comisiune de 3 
inşi, ca se facă paşii de lipsă în sco- 
pulă clădirei şc61ei noue. Ne afiându-se 
însă întreprin4ătora, nu s’a putută 
efeptui clădirea pănă în anulă acesta 
când s’a predată pe calea acordului ună 
Nemţă cu numele Valner, care a şi ese- 
cutată clădirea după plană şi peste totă 
în ună moda demna de totă lauda.

D-lă preotă, oa directoră ală şc61ei 
a data totă sprijinulă posibilă atâtă în 
bani, câta şi oferindu-şl trăsura la adu
cerea materialului de lipsă, numai ca 
odată să se ducă în îndeplinire acestă 
clădire. Astfeliu cu ajutorulă lui Dum- 
ne4eu a succesă d-lui Paulă Chita de a 
deschide în 21 Octomvre n. c. noutt 
şcolă, care corăspunde întru t6te timpu
lui de a4l şi recerinţeloră pedagogice. 
Acestă şcolă pote servi acum de modelă 
la orl-care comună, însă din lipsa da 
bani nu s’a putută esecuta plănuia, nu
mai în jumătate rămânând a esecutarea 
celeialalte jumătăţi la alte timpuri mai 
favorabile, şi pănă când poporulă se va 
îmulţi aşa de tare, înoâtă lipsa va cere 
ca să, se aplice 2 învăţători.

Etă aşa-deră, ce pote face ună preotă 
interesată de binele şi prosperarea po
porului şi naţiunei sale. Dea Dumnezeu 
ca acestă preotă să aibă mulţi imitatori!

Gregoriu Romanesi,
învăţ. conf. rom.

Proprietară :
Or. Aurel Mureşianu. 

Redaotoră responsabila interimală: 
Gregoriu Maiorü.

potrivită cu împrejurările şi scopurile 
pe care toomai voiescă a-le ajunge. Fe

meia neresistibilă posede ună spirită de
cisa. Adesea oeea ce vorbesce ea n’are 

vre-o importanţă deosebită, dér pentru 

că o spune ea, oâştigă ună interesă spe

ciala. Nu se póte sci pentru ce este băr

batul ă stăpânită de ea şi în momentulă, 

când bărbatulă ar puté analisa puterea, 

ce o esercită o astfela de femeiă asupra 

iui, probabila, că aceea s’ar reduce la 
nimică. Misterulă şi nenaturalulü cons- 

titue câte-odată puterea unora lucruri 
anumite, oărora aparţine în prima liniă 

puterea escepţională, pe oare o esercită 
femeia neresistibilă. f Aoéstá putere se 

Basce şi esistă în mare parte prin mag- 

netismulă animalică, de aceea femeia 

neresistibilă nu trebue să fiă nici fru- 

mosă şi nici chiar graţi0să. Unele suntă 
puse 'Chiar în seria oeloră urîte, mai 

adesea însă femeia neresistibilă e de 

unü ţipă propriu şi aparţine unei ca
tegorii speciale. Pentru astfelă de femei 

bărbatulă comite acele nebunii singu

lare, care turbură vieţa, nimicescă fa

milii şi ală căroră răsunetă tristă stră
bate une-orl pănă pe bănoile tribuna- 

lelorü.

In privinţa părţii morale a femeii 

neresistibilă, conştiinţa ooupă la ea ună 

Jocü fórte neînsemnată. Când ea înoântă

şi ademenesoe, îţi vine a crede, că ea 

însa-şl e încântată şi ademenită, celă 

puţină ea posede arta să te facă să 

cre4* acésta pe deplină, şi acésta este 

arma oea mai teribilă în arsenalulă ei.

Femei de acestea se află pe trep

tele cele mai de josă ale sooietăţii, ca 

şi pe culmile cele mai înalte ale aceleia, 
şi trebue să o spunemă, oă pentru ele 

nu esistă nimică sacru. Li-am dată nu

mirea de „neresistifiile“t dér totă cu ace

laşi dreptă le-am fi putută numi vtur- 

burátóre“, pentru-că prin ună nnu sciu 
ce11, oare transpiră din personalitatea 

loră, ca şi electricitatea, subjugă spi- 

ritulü, inima, atenţiunea, în fine íntréga 

fiinţă a bărbatului, care se apropiă de 

ele. Totdéuna ele prin vătămarea ce
lorlalte femei îşi edifică viitorulă; ele 

îşi caută fericirea loră în nefericirea ce- 

loră stăpâniţi de ele.

Femeile neresistibile suntu flagelulu 
omenimei! . . .  Câte odată ne facă a crede 

că şuncă trimise între noi de o putere 

infernală mai înaltă, asemenea demoniloră 
răului, cu menirea să tortureze atâtă pe 

bărbaţii, carî se apropiă de ele, câtă şi 

pe cei ce fugă de ele.

Femei „neresistibile“ se află, preoum 

amă 4isü> în totă loculă, încependă dela 
femeia, care îşi ia corfa pentru-ca să 

scotorocéscá prin grămada de gunoiu

după rămăşiţe, pănă susă la principesa, 

dela a cărei zîmbire, îndoită suverană, 

depinde pace séu răsboiu, fericire séu 

nimicire, atâtă în statele vecine, câta şi 

în aoelea în care domnesoe ea. Neresisti

bilă este acea copilă, care apare, trece 

şi face să-i urmeze mulţimea singură nu

mai prin modulă particulară de a umbla 

şi a’şî purta capulă; este acea servitóre, 

care faoe din stăpânulă pe amantulă ei 

şi nimicesce adânca şi incurabilă ferici

rea unei familii, în serviciulă oăreia ea 

intrase ca să spele vasele şi să îngrijescă 

de copii, ea este femeia care provocă 

bigamia; ea este care mereu aţîţă vă- 

paiele în pieptulă tău fără să’lă poto- 

lescă. Este femeia înrăutăţită, ce scie să 

afecteze în totdéuna amabilitate, care— 

fără să aibă vre-ună merită personală 

deosebită în comparaţiune cu alta — scie 
câştiga totă ce doresce adresându-se 

cătră bărbaţi, cari nu-i potă refusa ni

mică.

Femeia neresistibilă n’are inimă. La 

ce i-ar şi pute folosi acésta? Şi tocmai 
acéstá lipsă a inimei constitue puterea 

ei. Ea nu admite, că alţii potă să sufere 

şi păşescă înainte tîrândă pe bărbaţi în 

urma ei. Ea nu admite, că esistă şi alt- 

felă de femei, şi răsboiulă pe oare îlă 
declară ea f&ră reflecsiune şi precuge- 

tare întregului său secsă, se asemănă

cu lupta unei pasări răpit6re cu alţi lo

cuitori ai aerului. Dâcă o astfelă de fe

meiă neresistibilă din fatalitate se mă
rită, apoi puteţi fi siguri, că acelă ne

fericita, oare şi-a legată s6rtea de a ei, 

se va stinge în urma unei îumuiărl a 

crerilora seu prin săcarea măduvei din şira 

spinărei. Decă ea are copii, ceea ce se 

întâmplă uneori, apoi aceia suntă lăsaţi 
cu totulă în grija personeloră străine şi 

a servitâreloră şi în urmă închişi în vre- 
ună institută de orescere.

Dâcă din nefericire aţi întâlnită în 

calea v6stră o femeiă „neresistibilăfu
giţi de ea şi rupeţi ori ce relaţiunl ou 

dânsa ohiar şi decă v’ar costa multă 

abuegare. Femeia neresistibilă este ună 

vampirii} care suge totă sângele arteriosă 

ală aoelora, pe car! i-a prinsă în ghia- 

rele sale, deore-ce când îmbrăţişeză fe
meia neresistibilă victima sa, o prinde 

cu ghiarăle şi când o desmierdă o 
sfâşie.

Feriţi-vă deci de femeile neresisti

bile pentru-că ele suntă ruina familiei 

şi a societăţii. Celă mai sigură mijlocă 

de a-le face imposibile şi inofesive, este 

a fugi de ele, a-le despreţui, a-le isola 

şi a le scote din familiile şi societăţile, 
în care li-a sucoesă a se încuiba.
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ttarsislö pieţei
din 26 Noemvre

B r a ş o v #

•t. n. 1890.

Xeaenote românesc! Oump. 9 06 V&nd. 9.09

Argint* românesc* - n 9.— 1« 9.05
Hopoleon-d’orl - - - „ 9.07 n 9.11

Iiire turcesc! - • • „ 10.84 n 10.39

Imperiali . . . .  „ 9.32 n 9.37

•aJbinl , „ 5.35 n 6.40

■erig.fonc.„Albinau6°/6 „ 0
 

h-
*

1 n

m u  n ® U « 99.50 »
Buole rusescl - - • „ 135.— *> 136 —

Mărci germant 1 • • „ 
Pieoontnl* 6— 89/0 pe ană.

66.— » 56.47

Gmrsnltt la buna d® Vieita
din 25 Noemvre st. n. 1890.

JLenta da »urii 4°/0 ........................ 101.20

Santa de hârtiă6°/0 .........................99.35
împrumutul* căilor* ferate ungare *

a u r ii ............................. « . - 118.30

dto arg in tii........................ 95.80

Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) > * 
A.mortisarea datoriei căilor* farat« d& 

ost* ungare (1-ma emisiune) - * 

Amortisarea datoriei căilor* ierst© dt» 
oşti ungare (3~a emisiune) - - 

Bonuri rurale ungare . . . . .  

Bonuri croato-slavone . . . . .  

Despăgubirea pentru dijma de vin*
unguresc* .............................

împrumutul* cu premiul* unguresc* 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 
ghe dinului - -

Renta de hârtii austriacă - - - - 

Eenta de argint* austriacă . . . .
Stanţa de aur* austriacă...................
. osurl din 1860 . . . . . . .

Acţiunile băncei austro-ungare - - 
Acţiunile băncei de credit* ungar, - 

Acţiunile băncei de credit* anat*. -
fltalbenl împărătesc!.............................
Hapoloon-d’o r l .................................

tt&rc! 100 împ. germane . . . .  
Londra 10 Livrea aterlinge- - - -

110.50 
89 10 

104.20

138Í0

127.— 

88.05 

88.15 

107 85 
137 — 
979.— 

350.- 
294.50 

6.45 

9.11 

56 47 y4 
115 25

• O

Avisu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscutu tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
- Q - ^ - Q - ÎS O -

ABONAMENTE
„GAZETA THAUSILVA1TIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i......................................... 3 fl. —
Pe şese luni. . .................................6 fl. —
Pe unu anu ......................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..............................................10 fr.
Pe şese l u n i ......................................... 20 ir.
Pe unu anu..............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu. ...................................................2 fl. —
Pe şese lun i.................. , . . . . 1 fi. —

Pe trei lu n i ..................  ..................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu...................................................8 franci.
Pe şese lu n i......................................... 4 franci.
Pe trei l u n i ......................................... 2 franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

w  Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă
^  a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
moooooooooooooooooooS

Mersului trenuriloru
p© liniele oriental© al© căii ferate d© statui r. u. valabilă din 1 luni© 1890.

Budapesta—!Fredealu PredeaM —Budapesta jTB.-Pesta-Aradu-Teiwşj|Teiwş-Aradiâ-».-Pestaj
Tren*
accele

rată.

Viana 

Budapesta 

Szolnok 

P. Ladâny

0radea*mare

Meio-Telegd

Sratca

Bucia
Oiucia

Huiedin

Stana
Âghiriş

Srtiirbfiu
MădSşel

Cluşte
Apahida 

GMriş 
Cucerdea 
Oióra 

Vinţul* de sus* 

Aiud

Teiuş*

Irăciunel* 

JSlaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 

Mediaş* 
Elisabetopole 
Sighiş0ra 

Haşfalău 
Homorodù 

Augustin* 
Lpaţa 
Feldióra

Braşovâ

Timiş*
Predealü

Bucur escl

8.25

9.25
11.29
1.07

2.24
2.82
8.02
3.33

4.26

4.58

5.49
6.02

6.12
6.27
7.31
7.55

8.21

8.37
8.42

9.14

9.49

10.07
10.30
11.06

11.22

12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.83

3.15
3.47 

9.30

Trenă
accele

rată

Tren de 
per- 
■óne

Trend©
per-
sóne

Trenă
laoek
rată

Trenă
de

pers.

Trenù
accelo"
rată.

Txon d«s 
per-
*őne

8 .-

2.—
4.05
5.46

T O Î

7.11
7.41
8.16

9.05

9.35

Trenă 
de pers

10.35

11.02
1123
12.42
1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 

2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.50

7.35
11.07
1.20

3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40

6.22

6.38 
6.59

7.11 
7.24
7.39 

7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22

10.39 
10.57 

11.20 
11.36 
12.04 
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44

6.10

9.28
11.58

1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
425
4.51 

5.32 
5.49 
6.11

*3.28
6.44
7.04

8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18

1.54
2.11

2.49
3.23

3.46
4.27
5.39

6.03
7.51
8.36

BucurescI 7.55
3?a*edealu 1.08
Timiş* 1.37

BraşovA |
«,13

2.48
Feldióra 3.12
Apaţa 3.32
Augustin* 8.47
Homorod* 4.20
Haşfalău 5.25
Sighiş6ra 5.45
Elisabetopole H.12
Mediaş* 6.33

Copşa mică | 6.48

6.48
Micăsasa

Blaşiu 7,-22
Crăciunel*

Teiuş* 1 7.51
7.5B

Aiud* 8.15
Vinţul* de sus*

Uióra

Cucerdea 8.45
Ghiriş* 9.16
Apahida

Cluşiu 1 10.86
10.48

5.20 10.31 
5.30

11.23

G-hîrbău 
Aghireş* 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév

9.10 Mezö-Telegd 
9.44

Oradea-mare

6.14
6.45

1135

12.08

P. Ladâny 
Szolnok

Budapesta

Viena

12.01

12.31

1.10

1.36

2.03

8.31
5.11

8.40

1.40

4.44
5.20
5»47

6.35
8.12

8.47
9.29

10.10
10.32

10.42
11.01

11.37
11.52
12.23
1.23
1.50
2.20

2.28
2.46
3.33
6.~

4.10
4.50
5.50

4.45

6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41
2.08 11.06

1.19

8.31
6.35
6.50

3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 

4.53
5.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25

?.ao

9.12
9.41

10.17

10.32
11.04
11.30
11.53

12.27

1.85
1.59 
2.82
2.59
3.13 
8.18 
3.33 
4.03
4.14 
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

Viena

B udape s ts»
Szolnok

Aradit

G-logovaţ*
Gyorok
Pauliş*
R&dna-Lipova
Oonop
Bêrzava
Soborşin*
Zaro*
Ghirasad-
Aia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jos*
Alba-Iulia
Teiusö

Trenă
accele
rată.

Trenă
de

pers.

Trenă
de

pers.

Trenă
accele

rată.

Trenă
de

pers.

Trenă
de

pers.

8 .-

2 .-

4.20

8.10

*2.20
|2.34
§3.05
13.23
“3.39

10.50 3.25|reiu8fi 12.59 4.51

8.15 9.40 Âlba-Iutia 1.39 5.27

11.18 1.02 Vinţul* de jos* 1.56 5.44

3.50 5.27 Şibot* 2.23 6.06
4.10 5.50 Orăştia 2.49

3.37
6.28

4.22 6.02 Simeria (Piski) 7.10
4.46 6.S3 Deva 3.53 7.26
4.58 6.34 Branicica 4.18 7.48
5.16 6 52 Xlia 4.43 8.10
5.38 7.1? ohirasada 4.53 8.23
5.53 7,33 Zamü 6.21 8.48
6.15 8.20 Soborşin* 5.56 9.17
6.58 8.49 Bêrzava 6.46 9.54
7.22 9 16 Conop*

5.49
7.02 10.09

7,38 9.32 Radna-Lipova 7.36 10.38
7.54 9.51 Paulişu *6.06 7.50 10.51
8.34 10.18 Qyorok 5,6.24 8.03 11.03
8.43 10.44 G-logovaţ 16.53 8.26 11.27
9.12 11.14 Âradû 1

= 7.06 8.38 11.38
9.34 11.39 7.45 9.05 12.10
9.56 12.05 Szolnok 11.51 2.25 4.47

10.17
10.44

12.26
12.58

Budapesta
Viena5

1.55

7.20

5.50

1.40
7.45

6.05

€opşa-mică-8iMia

Copşa-micA 
Şeica mare 

L<5mneş* 

Ocna 

Sibiin

Tr. de p.

4.05
4.35
5.16
5.47

T. du p.

10.47
11.17
11.58
12.29

6.10 12.52

Tr. o 3

7.13
7.47
8.20

8.59

9.23

§ibiiu-€®pşa-mică

Sibiiu 
jOcna 

|L0mneş* 
jŞeica mare 
Copşa-mică

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41 
1.09 
3.03 
5.101

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia

Baniţa
PetroşenI

8.15
10.40

6.05

murt'NÎi-LiMloţii-Ulstriţa Klstriţa-Miu-eş«-£.u<loişâ

Murăş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelacu
Bistriţa

Nota :

|T. omn.[

U — I
I 6.48 j 
j 9.59

Numerii îucuadraţl cu linii gróse însemneză órele de nópe.

Bistriţa

Ţag*-Budatelec*

Mur0ş*-Ludoş*

T. omn 

1.16 
4.50

7.21

Simeria (Piski)-Pe£roşeitî P©tr©ş©ias-@imertsi,(Piski)
T. d. p

7.17
7.54
8.45
9.39

10.37

11.26
12.—

Tr. omn. Tr. de p.

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
9.05 5.55
9.34 6.20

Tr. de p,

T5Ö
10.14
10.40
11.10
11.35

Cucerdea - Oşorheiu 
MegSiinulu săsesc»

T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn

11.28 3.50 Petroşen! 6.05 10.42 4.03
12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.28 4.49
1.08 5.20'Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
2.03 6.16 Pui 8.07 12.33 6.04
2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 .-

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn

Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 8.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4,06
M.-Bogata 8.56 9.20 4.15
Iernut* 4.33 9.57 4.54
Sânpaul* 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

Oşorheiu <
5.30 10.54 5 35
5.50 4.58

■
Reghmul-8ă8. 7.25 —

A r adu—Timişora Timiséra—Aradù

Arad*

Aradul* nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timigóra

T. omn. T. omn. X- omn.

6.18 4.18 Timişdra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 5.05 Orczifalva 7.49
7.33 5.33 Vinga 8.16
7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06 Aradul* nou 9.09
9.04 6.60 Áradü 9.25

T. omn. 

1.10 

1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3 55

C îta irtşu—T u r d a Turda -  Ghirişu

Ghirişit 7.40 10.50 3.561 y.böl Turda 6.05 9.402.40]
---
Ö.20

Turda 8 .- 11.10 4.10| 9.50| Ghirişii 6.25 10.- 3.-1 8.40

Me^tiiuulu säsescu* 
Oşorlieiu-Cucerdea

Beghinul-săs 

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaul*
Iernut*
M. Bogata 
Ludoş* 
Cheţa 

Cacerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25 “ 8 ~
10.- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 t>.l4 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.58
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.26 12.50

S im e r ia  (Piski)-SJgiled«

Sigbişora—Odorheiu Odorheiu-g lgh isór a
Sighiş0ra
Odorheiu

i _J>H ll.25 j 
I 7.49! 1.50

Odorheiu
8ighiş0ră

8.40
10.52

2.46
5.28

Simeria (Piski)
Cerna
Unie dóra

4 .-
4.21
4.50

Unied.-Simeria (Piski)

Uniedóra
oerna

Simeria

9.26
9.51
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